

Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles á las 5 de la tarde el vapor «Mahonés.»
 Para Barcelona con escala en Alcadia todos los domingos á las 8 de la mañana el vapor «Menorca.»
 Para Ciudadela diariamente á las 2 de la tarde el coche-correo.

EL BIEN PUBLICO.**Correos.—ENTRADAS.**

De Palma los martes por la mañana el vapor «Mahonés.»
 De Barcelona y Alcadia los jueves por la tarde el vapor «Menorca.»
 De Ciudadela diariamente á las 4 de la mañana el coche-correo.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

Seccion de noticias.

Heidelber 27 de setiembre.

Con el mas vivo interés he asistido á las maniobras de caballería verificadas en Wisemburgo á presencia del Emperador de Alemania. Esta es la vez primera que S. M. I. pisa el suelo de Alsacia desde la famosa guerra, y el punto elegido para las maniobras nos recuerda la primera batalla y la primera señal de los desastres de Francia.

Al llegar al pueblo de Wisemburgo situado en el valle del Lauter á corta distancia del Rhin, en la frontera de la Alsacia y el Palatinado, llenábame el recuerdo de aquella trágica jornada del 4 de agosto. Trágica la llamo, porque el combate heroico de 5 mil franceses contra 25,000 alemanes simbolizaba anticipadamente todo lo que habia de ser una guerra entre la imprevision y debilidad mas impotentes y la abrumadora superioridad del número y del cálculo.

El pueblo ocupa el fondo del valle al pié de las últimas estribaciones de los Vosgos, cuyas principales eminencias se llaman el Geisberg y el Pigeonier. En una de las masas del Geisberg se destacan sobre el cielo tres álamos solitarios: allí estuvo la batería donde murió el general Douay, jefe de la division francesa que ocupaba á Wisemburgo. Desde lo alto del Pigeonier se descubre un vasto panorama: al Oeste Carlsruhe y Baden y detrás la Selva Negra; al Norte los campanarios de Spira; al Sur la selva de Haguenau y la flecha de Strasburgo...

El general Douay llegó en la noche del 3 de agosto con 4.900 soldados de infantería, tres baterías y una brigada de caballería inservible en tan accidentado terreno. Sus únicas órdenes eran que se retirase si el enemigo le atacaba con fuerzas muy superiores..... Se desconocian por completo las posiciones de los alemanes y sus intentos: ¡ni se sospechaba siquiera que por aquella parte, cubiertos por las colinas del Palatinado y la espesura del Bienwald habia mas de 100,000 soldados enemigos!

Poco antes de las ocho de la mañana comenzó el ataque una division bávara que fué rechazada enérgicamente, no obstante la sorpresa de los franceses. La posicion capital de estos era el Geisberg con las ruinas de su viejo castillo; el pueblo mismo estaba defendido por el 74 regimiento de línea encerrado en las casas y aislado de las otras fuerzas de la division; la ocupacion del Pigeonier tenia por objeto asegurar las comunicaciones ó la retirada. Rechazado, pues, el primer ataque de la division bávara al mando del general Bothmer, rompió el fuego de artillería, esperando que llegasen los dos cuerpos de ejército de que era vanguardia, el 5.º y 41.º prusianos. En el cañoneo cae mortalmente herido el general Douay y pasa el mando al general Pellé.

Sucesivamente llegan nuevas tropas alemanas y asaltan una y otra vez las alturas del Geisberg, las casas del pueblo, la estacion del camino de hierro. Cinco horas dura tan desigual pelea, cinco horas en que prusianos y bávaros bajaron y volvieron á subir repetidas veces esas cuevas barridas por la fusilería de los franceses, cuando no por sus impetuosas cargas á la bayoneta. Preciso es confesar que en aquella accion todo el heroismo estuvo de parte de los defensores de Francia que tuvieron 1,200 bajas, la cuarta parte del número total, é hicieron perder al

enemigo 100 oficiales y de 1.500 á 2.000 soldados.... Despues de cinco horas de combate, próximos á verse envueltos y materialmente aplastados por las masas alemanas, retiráronse los franceses por el camino de Climbach, dejando un batallon de línea prisionero en las casas que ocupaba, cuando precisamente llegaba por los altos del Pigeonier el general Ducrot con tropas de refuerzo.

Quizás sea inoportuno este recuerdo de sucesos todavía recientes en la memoria del público, pero yo no pensaba en otra cosa al apearme en la estacion de Wisemburgo. Toda ella estaba engalanada con gallardetes, tapices, guirnaldas de follage y tiestos de flores traídos de la «Orangerie» de Strasburgo. La sala de descanso de primera clase habíase convertido en salon-recibimiento adornado con lujo. Continuamente llegaban trenes atestados de forasteros. Pero entre la animacion, el bullicio y las galas mi espíritu preocupado veia levantarse los fantasmas de aquellos zuavos turcos que ocupaban este mismo local y lo regaron casi todos con su sangre... ¡Qué extrañeza siente uno al comparar esos terribles recuerdos con esta fiesta y alegría que la misma ciudad entónces francesa dedica hoy á sus dominadores germánicos!

Decididamente la venida de Guillermo I es regocijo y felicidad para Wisemburgo. Casi no hay ninguna casa que no ostente adornos exteriores y, sobre todo, banderas con los colores blanco y rojo que por iniciativa individual comienzan á ser adoptados como enseña de Alsacia. Todas las autoridades de la provincia han llegado para saludar á Su Magestad Imperial: el presidente imperial de Alsacia, el presidente de la Baja-Alsacia, el obispo de Strasburgo, el presidente del directorio de la Confesion de Augsburg... ¿qué se yo cuántos mas?... Y con los personajes oficiales llegan tambien asociaciones particulares, como la «Mœnergesangverein,» asociacion musical de Strasburgo...

A las cuatro de la tarde del 24 llega el tren imperial... Ya están abiertas las portezuelas de los wagoes, el Emperador se apea, ¡qué cohorte de príncipes y generales le sigue! No esperaba yo ciertamente una comitiva tan deslumbradora.

Comprendo el peligro de las listas demasiado largas de nombres extranjeros, mas para que se conozca la composicion del Estado Mayor de S. M. I. y la importancia que se da á las maniobras militares de otoño, aventuro la siguiente relacion nominal que el lector puede saltar si gusta:

Emperador.—Su Estado mayor especial: general baron Loe; mayor general Albdyll, jefe del cuarto militar; mayor general Reutern; mayor general conde Lendorff; mayor general príncipe Radziwill; coronel Alten; comandantes Winterteld, de Lindequist y conde de Arnim, ayudantes de campo; teniente Berghes, oficial de órdenes.

Comitiva.—Mayor general conde Perponcher; Kancki, consejero; Dr. de Lauer, médico de S. M. I. Bork y Schneider, consejeros íntimos y secretarios de la correspondencia del Emperador; de Rauch, vice caballerizo mayor; caballerizo Rieck; comandante Meyer; comandante Branchitzch, y consejeros Mielenz y Schulz (los tres del cuarto militar); de Bulow, consejero íntimo de la legacion, y Bonness, secretario íntimo (los del ministerio de negocios extranjeros).

Además los siguientes personajes reales con sus

respectivos acompañamientos:

Príncipe imperial y real.—Mayor general Gottberg; comandante Unruhe; comandante Liebenau, ayudante de campo; y un oficial de órdenes.

Príncipe Carlos de Prusia (hermano del Emperador).—Comandante Balluseck; comandante Pritt-witz, ayudante de campo; y comandante Gaffron.

Príncipe Federico Carlos.—Comandante Brosigke, ayudante de campo.

Gran duque de Mecklemburgo Schwerin; mayor general Guretzky; coronel baron Willisen; un comandante y un capitán.

Príncipe Guillermo de Wurtemberg.—Príncipe Guillermo de Hesse; príncipe Enrique de Hesse, y príncipe Hermann de Sajonia-Weimar.

Por último, el «Ministro de la Guerra,» general Kamecke con los generales que siguen: Tümplig, jefe del 6.º cuerpo de ejército; Fransecky, del 15; Werder, del 14; Willisen; Wizendorf; Henduck; jefe de equitacion; y conde de Lynar.

Júzguese el golpe de vista que nos darian al desembarcar en el andén tantos y tan ilustres huéspedes con sus cascos y uniformes... El Emperador, á pesar de sus ochenta años cumplidos, conserva todavía la rigidez y tiesura del soldado. Distinguese perfectamente su elevada talla y característica fisonomía entre la multitud de viejos generales y jóvenes príncipes.

Pasando al salon de descanso, oyó S. M. los discursos de rigor y contestó, segun su costumbre, de un modo familiar y modesto con que suele cautivar á sus oyentes. Dijo que comprendía muy bien los sentimientos de Alsacia-Lorena al pasar de una patria á otra; pero que confiaba que gracias á los beneficios de una buena administracion y de una buena concordia, se realizaria con el tiempo la perfecta union de esta provincia con Atemania. En seguida recordó que en 1815 pasó él por Wisemburgo con los ejércitos aliados contra Francia, «pero, añadió, no podria reconocer la casa donde estuve alojado».

Apenas salieron el Emperador y la comitiva de la estacion para tomar los carruajes que les estaban destinados cuando empezó un verdadero diluvio, venganza que parecia tomar el cielo de Alsacia contra las galas preparadas en obsequio de los alemanes. Preciso fué cerrar los coches, y así en esa tarde los vecinos de Wisemburgo y los forasteros que permanecian en las calles arrostrando el furioso chubasco no vieron sino el coche tirado por cuatro hermosos caballos negros, á la Dumond, en que iba S. M., y los coches de dos caballos en que iba todo el séquito.

Frustráronse igualmente los festejos nocturnos; no habia farolillo ni hacha que resistiera al aguacero, y solo la siniestra colina del Gelsberg se iluminó con luces de Bengala, cual si los manes de los franceses muertos allí levantaran un incendio para consumir á los profanadores de sus tumbas.

Siete bandas de música de caballería tocaban entretanto delante del régio alojamiento.

Al siguiente dia 25, despertamos bajo un cielo mas benigno y fué menester ponerse en marcha muy de mañana para el campo de maniobras situado á una legua de Wisemburgo, en la estensa llanura de Schleistral. A las nueve llegó el Emperador en carruaje descubierto y en seguida montó á caballo y se puso al frente de su comitiva. Vestia uniforme de coronel de húsares, que es azul claro.

Varios delegados extranjeros estaban también allí para presenciar las maniobras, á saber: por Inglaterra, teniente-coronel de artillería Fox Strangway, y comandante de húsares Fitz George; por Italia, coronel caballero Carlos Corsi, de Estado Mayor, comandante conde Lucchino del Magno, plenipotenciario militar, y capitán Juan Riva Polazzi; por Austria, teniente-coronel conde Vesküll y comandante de caballería Bothme, y por Rusia, mayor general príncipe de Galitzin. Cito estos nombres, porque tal vez sería conveniente que España siguiera la costumbre de enviar también oficiales y jefes delegados á las maniobras militares de las grandes potencias. El arte militar hoy exige un continuo estudio de los cambios y adelantos que se verifican todos los días en diversos países.

Dos horas no más duraron las maniobras. Ajeno por mi parte á todo conocimiento técnico, no ví en ellas más que el espectáculo admirable de siete regimientos de caballería ostentando sus variados colores, sus armas relucientes y sus magníficos caballos en la inmensa llanura. Había allí húsares azules del Emperador, hulanos de Baviera, con túnica verde y roja, dragones de Silesia y coraceros. Todos son hombretones robustos y vigorosos, montados en altos y fuertes caballos. A las once terminó el desfile por delante del Emperador.

El resto del día ofrece ya poco interés: S. M. I. visitó un pueblecito cercano al campo de maniobras y presenció unas carreras de caballos en que tomaron parte los mozos del pueblo y los oficiales de los regimientos, haciendo estos grandes proezas ecuestres. A las siete la asociación musical de Strasburgo dió una serenata al Emperador, y más tarde se repitió la de las bandas militares.

He dicho que la población alsaciana adopta los colores blanco y rojo como bandera provincial, y debo añadir que las aspiraciones de esta gente tienden hoy á conseguir la autonomía de Alsacia Lorena, con un Parlamento propio, como Estado incluido en la Confederación imperial. Dudo que lo consigan: hasta ahora Bismarck, el gobierno y la mayoría del Parlamento han rechazado con soberano desdén todas las protestas de nacionalismo francés ó de provincialismo alsaciano; cuidan de administrar lo mejor posible el territorio conquistado, procuran no descontentar los intereses materiales, pero esto es todo.—J. G.

(«Diario de Barcelona.»)

París 30 de setiembre.

Pasado mañana se abre en esta capital un congreso obrero. Decir los esfuerzos que se han hecho para obtener su prohibición, sería poner de manifiesto lo mucho que abunda aun la casta de los temblones en este clásico suelo de la gran Revolución.

El congreso que está á punto de inaugurarse será el primer ensayo en su clase que se habrá hecho en Francia. Todo espíritu desprevenido está obligado á aguardar sus actos con confianza, asistir á él con simpatía y hasta creer que producirá buenos frutos para la clase de operarios.

Un comité llamado de iniciativa lo ha organizado; las juntas sindicales y obreras de París y los departamentos han nombrado ya sus delegados; toman turno los oradores que quieren tomar parte en los debates é indican de antemano el tema de sus discursos; echan, finalmente, mano al bolsillo todos los interesados para sufragar los gastos de estancia y viaje de sus representantes.

¿Que hay en todo esto de ilegítimo ó vituperable? Por otra parte el comité de iniciativa que parece dotado de tanta actividad como prudencia, ha cuidado de indicar los límites en que cree oportuno que la discusión se encierre.

Al efecto ha formulado una lista de ocho puntos ó problemas que conviene dilucidar. Son: 1.º sobre el trabajo de las mujeres; 2.º sobre las juntas sindicales; 3.º sobre los consejos periciales; 4.º sobre el aprendizaje y la enseñanza profesional; 5.º sobre la representación directa del proletariado en el Parlamento; 6.º sobre las sociedades cooperativas de producción, consumo y crédito; 7.º sobre las cajas de seguros y de retirados é inválidos del trabajo; y 8.º sobre las asociaciones agrícolas y sobre la utilidad de establecer estrechas relaciones entre los trabajadores agrícolas y los industriales.

Como se vé, es un programa bastante amplio para hacer interesante el Congreso, sin que ninguno de los puntos referidos envuelva en sí amenazas socialistas ó demagógicas de esas que espantan á quienes les viene bien asustarse.

El mundo diplomático está pasando por una crisis de confusión é ininteligencia. El audaz Tcherniaeff, arremetiendo nuevamente á los turcos, la ha provocado. A las afligranadas contemporizaciones de las potencias, los embates del general sérvio han hecho suceder un torbellino de lamentos y reprimendas en que pocos se entienden.

Unos, como Francia, persisten en comentar los sucesos con acento tranquilo, en unas notas oficiales que solo por deber acoge la agencia Havas, tan incrédula en este punto como el último subordinado del ingenuo duque Decazes que las redacta.

Otros, cual la «Gaceta de Colonia» preguntan valientemente á Rusia, si Europa, al igual que ahora Turquía, tendrá que estar siempre á disposición de la sobrescitación patriótica de los mudjes y cosacos.

Los órganos de Viena, con aire dolorido y suspenso, se exclaman é inquietan de sí cuanto pasa es una comedia, y de si alguien ha penetrado quien entre los gobiernos engaña á quien.

El musulmán está que trina y pide á voz en cuello la guerra de exterminio contra el sérvio y aunque sea contra Rusia. Los aliados que hoy no parecen, dice, vendrán entonces en tropel. Y á todo esto la prensa rusa sigue abogando altiva y ardiente por la disolución del imperio otomano. Ya no se menta para nada la influencia pacífica de Alejandro II. Tcherniaeff ha arrojado resueltamente sobre el tapete de la cuestión oriental los que desde la feliz expresión del príncipe de Bismarck siguen llamándose «férreos dados del destino.»

Susúrrase que de Constantinopla ha partido un enviado especial de la Puerta para ir á notificar á los príncipes mahometanos del Asia el advenimiento de Hamid II, y asegurarse de su ayuda en caso de una guerra con Rusia.

Dicho personaje lleva encargo de pasar por Aden, Bombay, Lahore, Caboul, Balkh, Kachgar, Boukhara y Khiva. Cuéntase sobre todo con el Khan de Kachgar Yakoub Bey, que, como pretendiente que es al trono del imperio chino, se sentirá tal vez estimulado por la conclusión de una alianza ofensiva y defensiva contra Rusia.

No falta quien enlaza este viaje con el que hará dentro de poco el virey de la India, para inspeccionar las comarcas de la falda del Himalaya. El virey serviría en esa hipótesis de intermediario entre el enviado turco y el referido emir. Pero que no se dice en momentos de conturbación como los presentes.

(«Imprenta.»)

París 1.º de octubre.

En el momento en que lord Derby contestaba enfáticamente á los delegados del meeting de la «City,» «no puedo afirmar que la paz sea absolutamente cierta, pero las disposiciones son en todas

partes favorables á la misma, y yo no solo espero sino que hasta creo que veremos terminada la querrela sin nueva efusión de sangre,» el gobierno serbio emprendía las hostilidades en toda la línea, después de rechazar abiertamente las proposiciones de armisticio á pretexto de que era impracticable.

En este nuevo trance parece que el príncipe Nikita seguirá haciendo causa común con el príncipe serbio, por razón de que en las últimas proposiciones de paz no se estipulaba formalmente el engrandecimiento de Montenegro, ni la cesión de un puerto. Ambos puntos quedaban encomendados á negociaciones ulteriores, y el príncipe Nikita no quiere entenderse de promesas ni aplazamientos.

Los despachos que contienen detalles circunstanciados sobre las recientes operaciones militares son todos de procedencia slava. Los triunfos que cuentan son por lo tanto de origen sospechoso. No obstante la rapidez con que Tcherniaeff traspasó el Moravia y las emprendió contra las fuerzas turcas, junto con los movimientos envolventes de sus dos lugartenientes, hacen vislumbrar que el objetivo del generalísimo serbio era cortar las comunicaciones del ejército del Sultán con la plaza fuerte de Nisch.

¿Logrará su propósito? Un telegrama reciente de origen turco sostiene que en vez de poder pretender tanto, tendrá que replegarse nuevamente á fin de reparar el fuerte descalabro que han sufrido sus tropas. Nada menos que en una sola batalla dan por muertos á 2,400 serbios. Si no fuera que el vuelo de una imaginación meridional no tiene límites, casi habría para asustarse y alistar á Servia en el catálogo de los difuntos.

Noticias de otro conducto y no por cierto apasionado pintan la cosa de muy distinto modo. Desentendiéndose de las grandes victorias que en sus anales apuntan unos y otros, nos representan al ejército turco como totalmente falto de provisiones y dinero. Su general en jefe Abdul-Kerim no recibe de Constantinopla más que sumas insignificantes, arrancadas á usureros griegos y armenios á trueque de intereses fabulosos; de modo que en sus últimas comunicaciones al gobierno central Abdul-Kerim confesaba que una renovación de las hostilidades no podría menos de ser deplorablemente funesta á las tropas turcas. Esto escriben del propio Nisch, centro del cuartel general, á la «Correspondencia política» de Viena.

El problema oriental lleva tales conexiones y afinidades con todas las cuestiones europeas que hasta aquí ocurre el fenómeno, que á medida que las cosas se enmarañan los campos se deslindan de un modo muy pronunciado en sentido simpático al serbio ó al turco.

El liberalismo europeo se inclina decididamente al serbio, y en consecuencia los reaccionarios que hasta ahora no le fueron hostiles empiezan á hacer un cuarto de conversión; indicio seguro de que pronto le volverán la espalda.

El hecho tiene para mí una explicación clarísima. ¿Qué se pleitea en definitiva en la contienda oriental? ¿Por qué concepto despierta y provoca tan prontamente el interés de Europa? Por el mero hecho de que un cúmulo de circunstancias ha traído, que cada vez que surge, las potencias sienten deseos de ventilar á propósito de ella su supremacía.

A Inglaterra, por ejemplo, no le mueve un gran interés por el predominio turco, sino la necesidad de contener el vuelo á los moscovitas. A Rusia no le inspira tanto interés como parece la emancipación de unos pocos millones de slavs, pero la protección que les dispensa la mantiene con el prestigio necesario para incorporárselos un día junto con las márgenes del Bósforo que desde tiempo anela. No es que Austria se agite por simpatías ni afinida-

des con la raza otomana, pero teme que al calor de la independencia de los slavos meridionales se enardezca el ánimo de los que en su propio seno pugnan hace siglos por conquistarla. Alemania hace el sordo, por ver con qué aliado sacará mejor tajada. Italia va remolcada por Alemania toda vez que aun le falta arrancar el Tirol al Austria, y Francia, no hay que decirlo, se vé en el pié forzado de ir en contra de Alemania, solo por no aparentar ante el país que hace traicion á sus proyectos de revancha.

Ese es el aspecto diplomático de la cuestion; ahora el íntimo ó peculiar, esto es, el que cada individuo siente independientemente de las conveniencias oficiales de su país, viene determinado por la significacion que en un momento dado toma la bandera de las naciones en lucha. Rusia, con un autócrata semi-déspota y peleando por una causa mística, vió levantarse en 1854 en contra de ella todos los elementos liberales del mundo, y se llevó en cambio todos los votos de los exorcistas reaccionarios. La misma Rusia, con un soberano ilustrado y benigno encuentra apoyo en 1877 allí donde estuvieron ántes sus contrarios, y gran desvío allí donde contó en aquel tiempo sus únicas amistades.

El partido liberal, á quien por razones que seria prolijo enumerar no espanta ya el predominio político de Rusia, es mas, que presume que en el interior de las estepas rusas bulle un pueblo sediento hasta de emancipacion social; tiene tiempo de pararse y reflexionar, que el triunfo de los servios, dígame de los rusos, desenmarañaría mucho el problema de Oriente, pondria las pretensiones de cada país en su verdadero lugar, siendo posible que un desarme siquiera parcial hiciera mas llevaderos los ruinosos impuestos públicos, y no arrebatará tantos y tan valiosos brazos á la industria y á la agricultura. Entra tambien en sus generosas miras el libertar del yugo otomano, creando una nueva simiente liberal y civilizada á los desdichados búlgaros, albaneses, rumelios, herzegoxinos y bosnios. Pero esa franca actitud de los liberales determina y explica por qué los reaccionarios han variado de simpatías sin querer entrar en razon.

(«Imprenta.»)

MADRID 2 DE OCTUBRE.

He aquí los datos comparativos de los presupuestos de Justicia de España con los de los demás países europeos:

Baden, segun el censo de 1871, tiene 1.400,000 habitantes, y para los gastos de Justicia (presupuesto de 1875) señala 3.200,000 marcos, equivalentes á 4 millones de pesetas, ó sean 2 pesetas 86 céntimos por habitante.

Baviera cuenta, segun el censo del mismo año, 4.800,000 habitantes, y en el presupuesto de 1875 figura la administracion de Justicia por 11.700,000 marcos, equivalentes á 14.700,000 pesetas, correspondiendo, por tanto, 3 pesetas 6 céntimos por habitante.

Prusia, segun aparece del censo de 1872, contaba con 24.700,000 habitantes, y en el presupuesto de Justicia del año último destinaba para este servicio 64.000,00 de marcos, equivalentes á 80 millones de pesetas, ó sea 3 pesetas 24 céntimos por habitante.

Francia contaba en 1872 una poblacion de 36 millones 100,000 almas, y presupuestó para Justicia en el corriente año, 32.900,000 pesetas, lo que arroja un resultado de 91 céntimos por habitante.

Austria-Hungría, con una poblacion de 35 millones 900,000 habitantes, consignó para Justicia en 1875, 28.600,000 florines, equivalentes á 71 millones 500,000 pesetas, correspondiendo por tan-

to, á cada habitante, 2 pesetas.

Inglaterra, segun el censo de 1871, contaba 31 millones 600,000 habitantes, y en el presupuesto del 74 al 75, señaló para los tribunales 1.800,000 libras esterlinas, ó sean 45 millones de pesetas, que dan 1 peseta 42 céntimos por habitante.

España invierte para el mismo servicio 58 céntimos de peseta.

Dice el «Tiempo» que en el ministerio de Hacienda se tiene ya noticia de la existencia en Manresa de una fábrica de tabaco fraudulenta, y que se han adoptado disposiciones, no pudiendo ser el cólega mas explícito.

(«Epoca.»)

Continúa sin clero la importante villa de Lucena. El viérnes debieron empezar las fiestas religiosas de San Miguel; pero el vecindario habrá de contentarse con una misa rezada dicha por un sacerdote llegado accidentalmente, y como todos los vecinos no caben en el templo, tendrá que quedarse hasta sin misa la mayor parte.

Las noticias de Australia dan cuenta de la pérdida del vapor «Queensland,» vapor correo de Queensland que llevaba la correspondencia por el estrecho de Torres. El «Queensland» tenia 2,500 toneladas y valia 8 millones. Este vapor, que acababa de hacer un rápido viaje entre la China y Melbourne, donde habia descargado 49,296 cajas de té, iba de Melbourne á Signey y acababa de doblar el cabo Wilson, cuando chocó con él el vapor «Barraboot» que iba de Signey á Melbourne. Los dos buques marchaban á todo vapor, y el «Barraboot» cogió por el traves de babor al «Queensland» que se fué á pique en ménos de 45 minutos.

El «Barraboot,» perdió el tajar y parte del codaste, pero pudo continuar su viaje. La tripulacion del «Queensland» pudo salvarse, pero uno de los oficiales tuvo tres costillas rotas y otro graves contusiones. El choque se atribuye á una falsa maniobra del «Barraboot.» En los mismos dias hubo en Rívoli Bay, Australia del Sur, la pérdida total del «Gellivood,» procedente de Liverpool pereciendo parte de la tripulacion, y la del «Lithning,» que se fué á la costa cerca de la entrada del golfo San Vicente, llevando á bordo 406 emigrantes, sin que hubiera desgracias personales.

Nuestro corresponsal de Avila nos escribe con fecha 1.º:

«Ha llegado el arzobispo de Valladolid y hoy se ha celebrado una solemne funcion religiosa en el convento de Santo Tomás con motivo de la instalacion de los frailes dominicos en este suntuoso edificio, joya del arte, que con todas sus dependencias ocupa una superficie de 1.833,911 piés, y en cuya construccion, que duró once años, se gastó mas de un millon de duros, y que gracias á la munificencia de S. M. la Reina madre y al celo del señor arzobispo, ha podido salvarse de una ruina segura. Hasta ahora son 19 los religiosos que han llegado.»

Dicen personas que conocen bien las proposiciones para el empréstito de Cuba, que de los 20 millones primeros que entregase el señor Campo habia que devolver 15, con sus réditos, á los señores Calvo y compañía, por tenerlos adelantados y estar ya invertidos; y no dando dicho señor Campo sino otros 20 millones en créditos en Europa ó en América cuando se le entregaran las aduanas, el gobierno no tendría los recursos nuevos que en este mes necesita, y que le ofrecen los otros proponentes en la ouma de 45 millones, ó sean cinco millones mas de los que en dos entregas ofrecia el señor Campo. Todo esto y algo mas se pondrá oportunamente en claro.

(«Correspondencia de España.»)

Crónica Local.

Nunca es tarde cuando llega.--Por fin la Alcaldía de esta ciudad se ha resuelto hacer público por medio del periódico el extracto de las cuentas municipales. Las repetidas instancias hechas desde las columnas de este diario, en diferentes ocasiones, ha sido motivo quizás para resolverse á ello despues de un maduro exámen, remitiéndonos en el dia de hoy el extracto del primer trimestre del actual año económico.

Hélo aquí:

Alcaldia de Mahon.

En cumplimiento de lo prevenido en el art. 157 de la Ley Municipal vigente, se inserta á continuacion el extracto de la cuenta de fondos municipales correspondiente al primer trimestre del actual año económico.—Mahon 9 octubre de 1876.—El Baron de las Arenas.

DISTRITO MUNICIPAL DE MAHON.

Provincia de las Baleares.—Primer trimestre del año económico de 1876-77.

Estado demostrativo de las cantidades recaudadas é invertidas durante el espresado trimestre con cargo al presupuesto Municipal de dicho año.

CARGO.

	Plas.	Cénts.
Por producto de los puestos públicos de venta de pescados y verduras.	625	01
Por ingreso de la cárcel de este partido.	109	45
Por importe del recargo municipal sobre el Impuesto de consumos.	7290	25
Total cargo.	8024	71

DATA.

Capítulo 1.º—Gastos del Ayuntamiento.

Material de oficina.	18	25
Suscripciones.	66	00
Conservacion del edificio que ocupa el Ayuntamiento.	20	00
Gastos de quintas.	5	75

Capítulo 3.º—Policia urbana.

Material de paseos.	47	22
---------------------	----	----

Capítulo 5.º—Beneficencia.

Por pasajes á pobres transeuntes.	56	75
-----------------------------------	----	----

Capítulo 6.º—Obras públicas.

Por reparaciones en los edificios del comun.	10	33
Por idem en la alcantarilla de la calle Nueva.	50	00
Por recomposicion de empedrados.	216	19

Capítulo 7.º—Correccion pública.

Por conduccion y socorro de presos.	64	50
-------------------------------------	----	----

Capítulo 9.º—Cargas.

Por las festividades de San Luis, San Clemente y Ntra. Sra. de Gracia.	173	23
--	-----	----

Capítulo 11.—Imprevistos.

Por gastos de esta clase.	568	24
---------------------------	-----	----

Total data. . 1296 46

RESUMEN.

Importa el cargo.	8024	71
Idem la data.	1296	46
Existencia para 1.º de Octubre.	6728	25

De modo que importando el cargo ocho mil veinte y cuatro pesetas setenta y un céntimos y la data mil doscientas noventa y seis pesetas cuarenta y seis céntimos, queda una existencia de seis mil setecientas veintiocho pesetas veinticinco céntimos de que me haré cargo en el presente mes de octubre. Mahon 9 octubre de 1876.—El Depositario, Benito Mercadal.—V.º B.º El Alcalde, El Baron de las Arenas.

* * *

El sábado por la tarde estuvo el Ilmo. Sr. Obispo en la inmediata población de Villacárlos, y después de haber orado en la iglesia parroquial, y un corto descanso en la rectoría, pasó á visitar á la familia del Sr. Alcalde y otras de la población, que le permitió lo avanzado que se iba haciendo el día, siendo por todas ellas cordialmente recibido.

En la rectoría ya pudo ver su Ilma. á treinta y seis alumnos de la escuela de música, creada y dirigida por el cura-económico D. Francisco Arbona, que le saludaron con filial cariño.

Algunas líneas podríamos escribir, y bastante extensas, sobre esta creciente escuela; pero no siendo impacientes, esperamos que la tierna flor dé el sazonado fruto, y las aplazamos para cuando, tal vez muy en breve, podamos anunciar que en la iglesia de Villa-Cárlos será cantada por los niños de aquella población una *Salve* escrita ex profeso por uno de nuestros acreditados maestros.

Se nos ha rogado la insercion del siguiente suelto:

«Tenemos á la vista una carta de Cienfuegos venida por el último correo que dice que la casa de comercio de los Sres. Matias S. Garcia y hermano de aquella plaza, ha quebrado y ofrece pagar de su pasivo el 10 por 100. No hay duda que los tenedores de sus letras de cambio están de enhorabuena con semejante oferta.»

Cartas detenidas en la Administracion de correos de esta ciudad, por insuficiente franqueo:

- D. Enrique Dominguez, Beniarrés.
- » Juan Mariño, Habana.
- D. Juana Camps, de D. Joaquin Amorós, Montevideo.

Leemos en la «Correspondencia de España» del día 1.º del actual:

«Dentro de pocos días llegará á Madrid el gobernador de las Baleares á quien se ha concedido licencia.»

Un joven de esta ciudad que se hallaba cazando ayer en Biniara, al momento de saltar una tápia descargose la escopeta dejándole en un estado lastimoso una de sus manos.

Se nos ruega la insercion del siguiente telegrama:

«La Direccion desde Madrid nos comunica en telegrama de hoy lo que sigue:

«Segun telegrama recibido de Filadelfia, las máquinas de coser de la Compañía Fabril «Singer» han obtenido en la Exposicion Centenal los *primeros premios* consistentes en *dos medallas y dos diplomas*. Lo que nos apresuramos á poner en conocimiento del público para sus fines consiguientes. Palma de Mallorca 3 de octubre de 1876.—Compañía Fabril «Singer.»

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Dionisio Areopagita obispo y compañeros mrs.

CULTOS.

Corpe de Maria.—Mañana se hace la visita á Ntra. Señora del Pilar en el Cármen.

En la iglesia de S. Francisco concluyen mañana las solemnes 40 horas dedicadas anualmente al seráfico Patriarca; se espone á las seis; á las 10, misa solemne. Por la tarde á las 5 Vísperas; despues el sermon por el Rdo. P. Juan Ricard, de la compañía de Jesús; luego se hará la procesion y se dá fin con la bendicion con la divina hostia. S. S. Ilma. ha concedido 40 días de indulgencia por cada acto.

En el Cármen mañana á las 9 misa mayor votiva en ho-

nor de Maria Sma. con sermon que dirá D. Antonio Orfila, Pbro.

Santo de mañana.

San Francisco de Borja y San Luis Beltran, conf.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 8.

De la Habana en 77 dias bergantin español «Luis», capitán D. José Miguel, con 13 tripulantes, azúcar y efectos. El 9.

De Laguna en 85 dias polacra «Providencia», capitán D. Antonio Gibert, con 11 tripulantes, un pa-agero y palo tinte.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Dias.	Baróm. á las siete horas mañana.	Termómetro. Centígrados.		Higrómetro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre 1 m. cuadrado en kilg.
		Max.	Min.					
4	764.8	27.3	21.5	75	1'	7	SE. floj.	2.5
5	764.8	27.2	22.2	76		7	SE. »	2'
6	764.8	27.7	22.5	71		8	SE. »	1'
7	?	28.5	22.8	79		?	»	»
8	?	29'	23.3	70		?	»	»
9	?	24.5	19.5	78		?	»	»
10	?	22.8	18.5	83	2'	?	»	»
11	?	22.8	18.2	74	4'	?	»	»
12	?	24.2	18.2	83	4'	?	»	»

SORTEO 41.

En el sorteo de la Rifa celebrado hoy á beneficio de los establecimientos de Beneficencia de esta ciudad han salido premiados los números siguientes:

3954 — 750 Pesetas.

Aproximaciones de 10 pesetas,

3953 y 3955.

Suertes. Pesetas. Suertes. Pesetas. Suertes. Pesetas.

105	15	1142	10	3117	25
353	15	4623	10	3186	80
555	15	4644	10	3349	40
625	10	4856	25	2496	40
660	10	4868	15	3561	40
732	15			3685	40
801	10	2021	15	3718	10
849	15	2062	15	3875	15
915	10	2190	10		
965	60	2836	15		
969	10	2900	10		

Se han distribuido 4000 céduas.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 7.—5:10 t.
Mahon 8.—11:37 m.

Los romeros victorearon al pretendiente en Valladolid, habiendo llegado á Roma 200 peregrinos españoles.

3 p. Interior, 12.07.

Exterior, 12.50.

Bonos, 56.75.

Anuncios.

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIA MAHONESA.

La junta de gobierno en cumplimiento de lo que

dispone el n.º 13 del artículo 21 de los Estatutos, convoca á los señores accionistas á Junta general extraordinaria para el domingo 22 de este mes, á las tres y media de la tarde en el local mismo de la fábrica.

Es objeto de la junta que se convoca:

Esponer á los señores accionistas el resultado que arrojan las cuentas con el comisionado de ventas en Barcelona, someterles las medidas que ha adoptado, y proponerles la solucion que considera mas conveniente á los intereses sociales.

Fijar la remuneracion que haya de percibir el Director nombrado en la general ordinaria del 30 de Julio último, por haberse omitido verificarlo.

Proveer el nombramiento de la vacante ocurrida en la junta de gobierno por renuncia de D. Juan Grafulla que servia el cargo.

Si el espresado día no asiste suficiente número de accionistas para estar representado la mitad del capital social, conforme escige el art. 15 de los Estatutos, queda desde hoy convocada nueva junta para el lunes 23 de octubre á la misma hora y lugar, en cuyo caso serán valederas las decisiones que se adopten, sea cual fuere el número de acciones representadas por los concurrentes.

Para la formacion de la lista de accionistas que debe fijarse el día 14, segun establece el art. 16 del Reglamento, los asociados que hayan de concurrir en representacion de otros, podrán entregar sus credenciales al infrascrito secretario calle del Carmen número 14.

Mahon 7 de Octubre de 1876.—Por acuerdo de la junta de gobierno, El secretario, Pedro Segui.

A VISO.

Por tener que ausentarse Mr. APAGON dueño de la tienda de la calle Nueva número 23 hace presente al público que hasta el mártes próximo puede el público surtirse de los obgetos de su tienda que se espenden á precios sumamente módicos.

CEBOLLINO. (Cebet.)

Hay para vender cuarenta eras (paradas) en la estancia de D.ª Juana Prats frente la iglesia de Villa-Cárlos.

+

D. BARTOLOMÉ TALTA VULL

Y

PONSETI.

HA FALLECIDO.

E. P. D.

Su vida, humana, y demás parientes, participan á sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida y les suplican lo tengan presente en sus oraciones.

El entierro tendrá lugar mañana mártes á las 10 de la misma.

Casa mortuoria Cos de Gracia 25.